

# 花园菜园分不清？花博园里有一片“可食景观”



□记者 欧阳蕾昵 通讯员 沈俊

当可食用的蔬菜变成漂亮的“景观”，再加上墙体、篱笆、长廊的精心布局，一种奇妙的感觉诞生了：这里究竟是花园还是菜园？都是，又都不是。

本届花博会里就藏着这样一个“蔬菜花园”，它不是一块简单的菜田，而是通过巧妙的设计，赋予了田地美感和生态价值。整个蔬菜花园面积为500平方米，以可食用且具良好观赏价值的蔬菜作为主要造园材料，公园共分为立体蔬菜区、藤叶类蔬菜区、本土蔬菜区、欧式蔬菜区、游客体验区、阳台种植区等6个区域。

走进园内，挂着奇瓜异果的长

廊和其两侧的彩色菜地，组成了一只漂亮的“蝴蝶”。记者发现，蔬菜花园的奇珍异宝还真不少：吃下一小口就能让人口部肌肉紧绷，造成刺激性感觉的酸模；糖分高出蔗糖500倍，糖尿病病人却可食用的甜叶菊；散发着姜蒜等刺激性辣味的旱莲十分稀奇。

据悉，蔬菜花园于去年10月开工建园，主题为“城市菜园 可食景观”，参展单位是上海市农业科学院，设计单位是上海种业（集团）有限公司。今年4月初，参展单位和设计单位根据蔬菜品种和生长习性的不同，逐批次种入园内。整个“蔬菜花园”中共有保健野菜、食用香料、彩色蔬菜、食花蔬菜等近185

个蔬菜品种、69类蔬菜，这些蔬菜大多都是市农科独自培育，拥有自主知识产权的蔬菜品种。为了从种源上控制风险，本次展出的蔬菜品种大多都有较强的抗病虫害能力。

“可食景观，是传统农业的一个变革，它把农业和园艺观赏很好地融合在一起。这次园内展出的蔬菜大部分都适合市民在家中种植。”市农科院园艺研究所高级农艺师马坤博士告诉记者，城市中的屋顶、阳台等闲置空间非常适合蔬菜的种植等，不但可以生产出新鲜的蔬菜，还能改善城市的生态环境。过去十年间，市农科院针对上述内容做了很多工作。希望通过此次参展，让可食景观在城市得到普及与推广。

## 高效果菜新优品种品鉴交流会举行

# 优质蔬菜新品种有望走上市民餐桌

□记者 曹佳慧

樱桃番茄圆润饱满、色泽诱人，茄子、菜豆散发着阵阵清香，肉麻茄盒、菌菇番茄、咸鱼菌菇等菜式让人垂涎欲滴……6月4日下午，2021年上海市高效果菜新优品种品鉴交流会在上海航育种子基地举行。各区农技中心、蔬菜站的专家以及合作社代表围绕樱桃番茄、口感番茄、茄子和菜豆四种蔬菜45个品种进行品鉴。

本次活动由上海市农业技术推广服务中心主办，海航育种子有限公司、上海市农科院设施园艺研究所、闵行区农技中心协办，旨在推广果菜新优品种，助力地产蔬菜提质增效，带动农民增产增收。

品鉴环节里，口感好、风味佳的

樱桃番茄，不一会儿就被“光盘”。原本以为难以下咽的菜豆和茄子，通过最简单烹饪方式，以其最纯正的本味赢得不少称赞。根据规则，品鉴者需通过一看、二闻、三尝，再结合田间生长情况，综合风味、长势、抗病性、产量等表现，每种蔬菜选出2个品种，最终结果将为今后试验、示范、推广提供依据。经过投票，“玉金香”“浙樱粉1号”以及“春香一号”“鑫苹果x6”成为最具潜力的樱桃番茄和口感番茄品种；“奥圣”“串串红油豆”以及“交茄2号”“绿秀丽”荣获本场最具潜力品种。

此次新优品种品鉴会，就为专家和种植户们搭建了一个交流和学习的平台。不少合作社代表通过本次品鉴，相中了几个新品种。来自正义园艺的王取红就对一种“串串

红油豆”情有独钟：“这个品种外观有个性，口感也很好。”据悉，这是由上海交通大学武天龙教授培育的新品种，亩产量可达3000斤以上，生长周期60天。武天龙告诉记者：“目前这个品种已在叮咚买菜上线，平台收购价为11元/斤。”结合现场品鉴感受和最终票选结果，不少合作社代表和思瑞蔬菜种植专业合作社负责人张卫红一样，将收获高人气的品种一一记录，便于日后进一步了解。

近年来，围绕市农业农村委蔬菜办“稳量、提质、增效”的总体目标，结合生产者、消费者对高品质蔬菜的品种需求，以及源源不断的好品种出现，上海市农业技术推广服务中心就着力于引进和筛选新品种。目前，已建成了一批新品种引



布，支撑了产业的发展。下一步，农技中心将与相关部门共同努力，让这些品种真正走进生产基地，最终成为市民餐桌上的选择。

## 简讯

老党员手绘作品献礼建党百年

□通讯员 朱扬清

年逾古稀的长宁区周家桥街道的老党员吕淳，不忘初心，永葆本色，创作8幅手绘红色印迹作品，向建党百年献礼。吕淳是一位书画爱好者，经常写字作画，既充实自己的退休生活，又为社区文明建设作出奉献。去年疫情暴发初期，他运用自己的绘画才能在纸巾上作画，记录这一段令人难忘的时光，所作的21幅战疫纸巾画，已被长宁区档案馆收录，成为宝贵的历史记录。今年，为迎接建党百年，吕淳从4月上旬开始就构思创作红色印迹手绘画。他多次走访了居住地周边的8处历史文化旧址，反复观摩，拍摄影片，进行写生，回家潜心于创作，还多次进行修改。经过一个多月的努力，8幅包括中共中央上海局机关旧址、《布尔什维克》编辑部旧址、路易·艾黎故居、中西女塾旧址、复旦公学旧址、钱学森故居、三十七公学旧址等红色印迹的作品创作完成，再次展现在人们的视野中，使广大党员和居民群众领悟到了中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的百年历史，受到深刻的教育，感恩党，听党话，跟党走，向建党百年献礼！

## 浦东康桥再生资源科普展厅启用

# 讲述废弃塑料“变废为宝”的故事



□通讯员 蒋俊丽 记者 王平

你知道一个普通的废弃塑料品如何“逆袭”成为一件精美的生活用品吗？在6月3日正式开馆运营的康桥镇再生资源科普展厅里能够亲眼聆听亲眼见证一个个的“生态故事”。

这是一家融合创新性与功能性的科普教育基地。展厅以“一个瓶子的逆袭”为设计主线，以主人公“康康”为叙事主体，讲述一个塑料瓶从“废品”转变为各类生活用品的故事，将艰深的生态文明价值观融入垃圾分类科普活动。为了实现提

质增能，该镇以已建成的高标准可回收物中转站实体为基础，将原来闲置区域改造成展厅，以展厅赋能中转站展示功能，进一步完善了区域内可回收服务体系；而展厅以两网融合中转站为基础，设计实景观摩，以中转站厂区实体参展，呈现中转站厂区分区分类、打包、转运实景，让参观学习直观、一目了然。

这是一家极具科技感和智慧性的可回收物展示场馆。可回收物显示大屏可以实时展示可回收收运数据以及收运车辆轨迹，实现对可回收物收运情况“一屏观全镇”的效果。大屏以中转站管理平台为载

体，前端连接收运车载IC卡及手持PDA智能终端，后端连接镇、区、市三级“一网统管”平台，通过前端线下智能化收运和后端线上实时监管，实现对可回收物各类型收运数据的实时展示和智慧管理。展厅还有联动多媒体实物触控台、VR游戏体验厅，科技感满满。

这是一个颇有趣味性的垃圾分类宣传阵地。电子沙盘将全镇所有可回收物服务点、中转站和集散场集聚其中，完整呈现整个康桥镇可回收物体系。展厅还专门引入太古可口可乐上海美饮料食品有限公司关于可乐瓶回收利用后的成品展示，成品以各种形式展现，非常有意义。展厅还有环保小课堂，提供环保手工DIY，参与者可以通过互动学习与游戏体验，在学中玩，玩中学，寓教于乐，实现垃圾分类“教育一个孩子，影响一个家庭”的目标，对进一步实现垃圾源头减量和提高可回收物的回收利用率具有重要的现实意义。

这是一个规范性和公益性的科普实训基地。展厅为康桥镇人民政府所建，采取预约参观、专人讲解、专门管理的运营模式，聘请了专业团队开展运营，运营资金由镇财政专项列支，将以专业的运营方案和严格的绩效考核实现管理规范、运

营正常的目标。展厅正式运营后，将与环保部门、教育部门签署参观合作协议，向中小学生以及居民免费开放，每年提供免费参展不少于200场，真正实现公益慈善、科普惠民目标。同时可作为学生社会实践的培训基地，免费为学生们志愿者提供展厅讲解、宣传、活动策划等培训服务和实践，让学生志愿者学以致用，反哺社会。

康桥镇再生资源科普展厅位于浦三路3677弄3号，建筑面积800平方米，展厅以垃圾分类工作纪实、垃圾分类围城、再生资源分解中端流程、城市美好愿景、垃圾分类教学体验为展示专题，通过电子投影沙盘、联动多媒体实物触控、VR等多媒体技术，呈现再生资源前端收运、中端分拣处理、末端处置的流程及技术，向社会大众普及垃圾分类、再生资源循环利用知识，传播“变废为宝”、“天下无废”的环保理念。

在当天的启动仪式上，康桥镇党委书记刘世洪、上海新金桥环保有限公司党支部书记、总经理王炜共同为展厅揭幕，康桥镇党委副书记、镇长郭笑勇在致辞中表示，希望展厅充分发挥好宣传阵地作用，讲好垃圾源头减量、再生资源回收利用和生态文明建设“三个故事”。